

**仲恺高新技术产业开发区管理委员会
应急管理局2023年度部门整体
支出绩效评价报告**

**惠州仲恺高新区管理委员会财政国资金融局
2024年**

报告摘要

惠州仲恺高新技术产业开发区管理委员会财政国资金融局（以下简称“区财政国资金融局”）成立绩效评价小组对惠州仲恺高新技术产业开发区管理委员会应急管理局（以下简称“区应急管理局”）2023年度部门整体支出开展绩效评价。通过资料收集报送、经书面评审、现场评价等流程，评定区应急管理局2023年度部门整体支出绩效评价得分为75.71分，参照《关于印发〈广东省省级部门整体支出绩效评价管理办法〉的通知》（粤财绩〔2017〕13号），绩效评价等级为“中”。

工作成效：

1. 加强执法排查整治，降低安全事故风险。一是在安全生产执法巡查方面，区应急管理局全年出动1,524人次，检查企业610家次，发现隐患876处（隐患整改率98.81%），较2022年执法巡查情况出动人次增加9.09%，检查企业家次增加18.22%，发现隐患数量增加29.20%。全年安全生产执法巡查力度有效提高。二是在各类安全事故和死亡人数方面，2023年全区共发生各类生产安全事故8宗，8人死亡，较去年生产安全事故宗数下降33.33%，死亡人数下降20%。

2. 注重宣传教育培训，强化安全防范意识。一是举办2023年“安全生产月”（含“安全宣传咨询日”）和“安全宣传南粤

行”活动，动员全区机关、事业单位、企业单位及群众积极参与，通过主流权威媒体、新媒体、摆放宣传展板、发放宣传资料等方式，对安全问题以及知识进行宣传科普，提高相关工作人员以及安全管理人员等群体的安全防范意识。二是开展 2023 年安全与应急管理培训工作，共开展 14 场次（30 天），期间共 1,332 人参与培训，考试合格率为 99.50%，更有针对性地解决各园区、镇街落实安全与应急管理工作的业务需求。

3. 强化救援队伍建设，提升救援综合实力。一是开展了系列抗震救灾、森林防火、三防等方面的防灾救灾事故应急演练活动，如“仲恺高新区 2023 年抗震救灾综合应急演练活动”“实兵实装实战综合演练培训”“森立火灾应急处置实战演练”“2023 年防汛救灾紧急拉动演练”等，实战演练一定程度上起到了规范流程、检验预案、锻炼队伍以及实验装备的目的。二是采取集中培训和自主训练相结合的方式，按照《惠州市基层综合应急救援队伍教育训练与考核大纲（试行）》要求对基层综合应急救援队伍进行日常培训；年终对各园区、镇街基层综合应急救援队伍进行抽考，其中惠南科技园综合应急救援中队、东江科技园综合应急救援中队以及潼湖镇综合应急救援中队考评等次为“优秀”，剩余 4 个镇街综合应急救援中队考评等次均为“合格”。对基层综合应急救援队伍的日常培训，能有效提高救援队伍安全防范突

发事件和应急处理能力。

存在问题：

1. 预算编制依据不充分，影响预算执行精准度

一是预算编制依据不够充分，未列明各项目预算金额测算过程。二是预算编制准确性有待提高，个别预算项目年中调整幅度较大，且未见调整报批材料。三是存在部分项目预算执行率较低，如“安全生产事故调查服务项目”等服务项目执行率低于50%。

2. 绩效目标设置不合理，影响绩效导向有效性

一是区应急管理局将部门“三定”方案规定的职能作为2023年的总体绩效目标，未能体现部门中长期规划和年度工作计划，无法衡量绩效目标是否与本年度部门预算资金相匹配。绩效目标未能分解成具体的工作任务。二是指标设置不够明确，“事故发生降低率（%）”未明确是哪一类事故的事故发生降低率；“机构可持续”指标及指标值“目标实施人员有安排”含义不明。三是指标设置不够全面、合理，未设置“安全事故经济损失”“安全事故死亡人数下降率”等核心业务指标。四是部分社会效益指标的指标值不够量化，如“有效增强”、“有效保障”等。

3. 决算编制数据有误，影响财政监督管理

一是因“三公”经费支出中的公务用车运行维护费、“安全生产事故调查服务项目”项目支出核算有误，决算支出金额有误。

二是决算报表中填列的结转结余数据与实际不一致。三是决算报表中全年预算收入的年初结转结余数据在套表间不一致。四是利息收入征缴未填列至决算报表《F04-非税收入征收情况表》中。

4. 财务管理严谨性不足，会计合规性风险增加

一是存在项目经费超范围支出情况。应急值班事项属于“应急三防管理专项经费”项目支出范围，但在“安全生产专项经费项目”中列支。二是个别合同支付有瑕疵。“应急管理机构建设经费”项目于2023年1月支付合同尾款，但服务供应商未按合同约定印刷出版应急手册。三是2023年下半年利息收入未及时上缴。四是会计摘要有误。五是“三公”经费支出中的公务用车运行维护费核算有误，4部执法车辆加油开支费用11,000.00元未计入公务用车运行维护费中。六是“安全生产事故调查服务项目”项目支出核算有误，实际支出为226,380.00元，在调整功能科目后核算错误，决算金额为248,964.00元。七是决算报表中填列的结转结余数据与资产负债表数据难以匹配，与财务核算及实际不一致。八是2023年财务凭证未装订成册。

5. 资产管理执行不严，报表数据质量欠佳

一是办公配置面积超标。二是一体机、台式电脑等办公设备配置价格超标准，一体机、扫描仪、碎纸机、打印机等办公设备配置数量超标准。三是部分资产未贴标签或标签已损耗磨花。四

是部分资产未登记存放地点及使用人。五是个别资产（编号无法对应的打印机）已到报废年限未使用未处置，存在部分资产闲置于仓库。六是资产年报填列的编制人员数量与决算报表不一致，与实际不一致。七是《财资 03 固定和无形资产存量情况表》未填列资产数量，资产合计原值 2,430,724.05 元与固定资产盘点专审明细合计原值 2,247,748.05 元不一致。

6. 项目管理有待完善，项目监管亟需加强

一是个别项目“自然灾害及应急避护场所建设经费”未按绩效目标申报表完成项目内容。二是“第一次全国自然灾害综合普查工作经费”项目因政策调整延期完成验收，但未签署补充协议明确相关事项，存在合同风险。三是“应急三防管理专项经费”项目支出用于保障应急值班，应急值班物资采购明细清单作为原始凭证留存为会计凭证附件，未登记汇总应急值班物资采购台账，应急值班保障物资管理水平有待提升。四是“应急管理机构建设经费”项目服务供应商提交成果时未有验收程序，未留存验收台账。五是未制定单位内部项目监管制度，对部分项目监管不到位，缺乏过程检查监督，未形成监管台账。六是未对各专项经费绩效目标的执行情况开展过程监控，未能提供相关绩效监控台账，未能提供检查、监控等发现问题整改台账。

改进建议：

(一) 强化预算管理，科学编报预算

一是做好项目统筹安排，提高预算编制准确性。以实际支出需求为核心，以地方财力为抓手，合理申报预算项目，明晰预算编制依据，明确预算测算标准及预测过程，进一步做实、做细项目支出预算。二是建议各工作组加强预算编制工作了解，局内加强相关业务培训，规范明确项目预算编报的具体要求，对各项支出按客观实际需要逐项审核，确保预算编制合理、科学。三是建立预算执行动态监控机制，定期监控项目资金使用情况。针对部分支出率较低的项目，组织会议进行了解讨论并决议，多措并举推进项目进程，提高财政资金使用效率，推动项目实现应有效益。

(二) 发挥绩效目标导向作用，健全预算绩效管理制度

一是建议有效落实《广东省人民政府关于全面实施预算绩效管理的若干意见》（粤发〔2019〕5号）文件精神，结合区财政国资金局年度预算编制有关要求，规范填报预算绩效目标。重视绩效目标的导向作用，科学设置绩效目标。根据部门职责、当年度工作计划及重点工作任务、部门中长期规划设置总体绩效目标，加强绩效目标与预算匹配度。对应各项工作任务合理设置具体量化的绩效指标，对于不能量化的指标可采取定性的分级分档形式表述，使绩效目标、绩效指标明确反映各工作组的履职效率与效果。二是建立健全预算绩效全过程管理的制度，规范工作流

程，明确各工作组分工，压实绩效责任。推进预算与绩效管理一体化，推进预算绩效管理提质增效，发挥预算资金使用效益，构建事前绩效评估机制、完善绩效目标编报机制，完善绩效运行监控机制，强化绩效评价工作机制，形成绩效管理闭环系统。

（三）强化决算管理，确保编制质量

一是建议区应急管理局提高对决算工作的重视程度，加强决算工作了解，压实职责分工，规范决算编报环节流程。强化决算管理，不过分依赖第三方服务完成决算编制，加强决算工作业务培训，提高业务人员知识储备和实操水平，提升决算编制科学性、合理性、规范性。二是建议定期清查账户资金，厘清结转结余资金报表数据与实际情况偏差，尽快解决历史遗留问题。将年初及年末的结转结余数、非税收入等相关数据按照实际填报，做好报表基础数据核查及各报表间勾稽关系确认，保障部门决算的编制质量。

（四）夯实会计基础工作，提高资金管理水平

一是建议区应急管理局建立完善内部控制等各项制度，规范财务管理流程，加强会计核算稽核，夯实会计基础工作。二是强化项目支出管理，严格资金支出范围，加强项目验收及资金支付审核，提高资金管理水平。可定期组织内部检查，稽核各项目及重大支出会计凭证及报表数据，发现问题及时整改纠偏。三是严

格按照《财政部关于印发〈政府非税收入管理办法〉的通知》（财税〔2016〕33号）相关规定，及时上缴利息收入，避免出现坐支资金等违规问题。四是建议结合实操开展财政政策法规、预算及会计制度等业务培训，提升财务人员业务素质，提高部门账务处理的严谨性、规范性。

（五）规范固定资产管理，提升报表数据质量

一是规范办公配置，依据《关于印发〈惠州仲恺高新区行政单位通用办公设备配置标准〉的通知》（惠仲财资〔2020〕6号）、《中共中央办公厅 国务院办公厅关于印发〈党政机关办公用房管理办法〉的通知》（惠仲财资〔2017〕70号）文件自查并严格落实整改。二是建议按规定每年进行固定资产清查盘点，并做好固定资产日常管理，及时维修损坏资产，及时进行固定资产报废处置，提高固定资产的实际利用率。全面落实固定资产标签管理，完善固定资产卡片信息，及时更新固定资产列表信息，确保编号、型号、使用人员、使用部门、存放地点等必要信息完整、准确，确保账实相符、账卡相符。三是提升报表数据质量，填报数据时根据实物及原始台账资料对报表数据进行复核；复核检查多套报表间勾稽关系，确保账账相符，保障报送数据真实、准确、完整。在固定资产盘点清查后，及时对盈盈亏及相关数据错误情况进行整改。

（六）建立项目管理制度，加大项目监管力度

一是建议区应急管理局建立完善项目管理制度，对于项目从立项申请、实施过程到验收程序等项目全流程制定相关规范要求。二是强化合同跟踪管理意识，加强法务审查，对于因故调整而可能存在争议的合同条款及时签署补充协议，重新明确相关事项，降低合同管理风险。三是建议制定项目监管制度，明晰监督检查细则，强化责任落实，明确项目负责人，实施项目全生命周期监管。加大监督检查力度，并形成监管台账，及时收集通报项目“双监控”结果，保障资金支付进度与项目实施进度匹配，保障项目发挥应有的实施效益。四是完善项目档案管理，留存项目重要文件，及时归档项目业务台账。建议不定期对档案资料的完整性、规范性进行检查，对缺漏资料等情况及时整改补充，提升项目管理水平。